Estimado Dr. Palacios:
Con relación al correo electrónico en el que se solicita certificado de Ética de la Investigación, le comunico que este trabajo no se ha sometido al Comité Ético de Investigación Clínica del Hospital General Universitario de Alicante, siendo la descripción de los aspectos éticos los que se indican a continuación, que se encuentran en la página 6 del trabajo remitido. 
“Procedimiento/garantías éticas
Se siguieron los protocolos establecidos para acceder a los datos de las historias clínicas de la Unidad de Psicología Clínica de la Salud del Hospital General Universitario de Alicante para la realización de esta publicación con finalidad de investigación. Desde la Coordinación de Trasplantes, los candidatos a donante vivo firmaron un consentimiento informado para la realización de las pruebas de valoración previas. Los pacientes que finalmente iban a ser explantados firmaron también el consentimiento informado de nefrectomía de donante vivo para trasplante renal22. A continuación desde la Coordinación de Trasplantes se remitieron los potenciales donantes a la Unidad de Psicología Clínica y de la Salud, para su evaluación. Las evaluaciones fueron realizadas por los psicólogos de la Unidad utilizando el protocolo establecido y las pruebas correspondientes. Se realizó una primera entrevista junto a la aplicación del MCMI-III, y una segunda entrevista para la devolución de resultados”.

Por otra parte, indicar que la evaluación realizada se planteó de acuerdo al “Protocolo de donación renal altruista”, de la Organización Nacional de Trasplantes, Ministerio de Sanidad, Política Social e Igualdad del Gobierno de España, que le adjunto en un archivo anexo a este correo electrónico.

En dicho documento, entre otros contenidos se recogen aspectos ético legales y justificación de la donación de vivo y se describe el protocolo de evaluación psicológica. 
En otro orden de cosas, se ha tenido muy en cuenta todas las garantías de confidencialidad, de forma que se ha trabajado con una base de datos anonimizada, pero no podemos remitir el informe del Comité dado que no disponemos de él.
